

习近平《在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话》单行本出版

# 新华每日电讯

新华通讯社出版



新华社客户端

2020年3月10日 星期二 庚子年二月十七 今日8版 总第09932期



扫描二维码 关注“新华每日电讯”



我国成功发射第54颗北斗导航卫星

3月9日19时55分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射北斗系统第54颗导航卫星。新华社发(郭文彬摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



▲2月28日,灯光维修师温瑞在雨夜中拍照记录武汉长江二桥灯光情况。

新华社发

新华社记者

在这座熟悉而又陌生的城市,900多万人迎来一个个清晨和黄昏。他们的面孔,模糊又清晰。他们的名字,普通又独特,有一点共同,他们都是“武汉人”。

如同电脑在“安全模式”下运行,生活在继续的日日夜夜,他们永远不会忘记。

【6点】鄂小铭和这座城市一起进入了新的一天。

他已经习惯了这样的状态:标配的防护服和手套,开着公交车,接医护人员去方舱医院。

街道空旷,去的时候,开得比平时快;但回来时车速慢一些,因为一些医护人员经常会在车上睡着。

这样的接送从早到晚。

【7点】武汉苏宁家乐福工作人员冯胜明把泡面打开,一旁的水烧开了。

微信提示音不停响起,上海、江苏医疗队等群里提出物资配送需求。虽然一些东西挺难买,比如35码鞋、安慰病人用的心形便签,冯胜明的回复还是“我会想办法”。期间一个语音会议接进来,他报送了部门防疫信息。疫情发生后,冯胜明微信群增加50多个,一天信息上千条。

冯胜明没来得及吃完面,出发时间就到了。这一天,他要在8家门店和几十个医疗队驻地间穿梭。

【8点】背完50个雅思单词,武钢三中高三七班学生万谦继续着又一天的复习。她觉得,今年的高考,肯定不会推迟。

没有想到在高三遇上这样的事情。这段时间,她比平时多愁善感一些,随之而来的人生感悟也多了许多,在日记本里、个人空间里,经常记录心情。一直以来,万谦都想考到别的城市去读大学。这场疫情,让她对家乡有了新认识,开始倾向于留在武汉上学。

【9点】江岸区岳岳社区书记彭玮和同事们,统计着辖区居民团购物资需求。

抽空,彭玮给妻子任小方打了个电话。聚少离多,两人慢慢习惯了用电话交流。有时说事,有时就是听一下对方的声音。

妻子是仅一公里之外坤厚社区的书记,两个小区每天会一起组织人员集中运送物资。

“报告,作业现场温度9℃、湿度50%、风速3米/秒,满足带电作业条件。”

在蔡甸区500千伏玉军二回79号塔下,国网湖北电力检修公司检修员胡洪伟检查绝缘工具,换好带电作业防护服,攀上几十米的高空,小心翼翼检查线路。这条线路承担着汉阳区域的电力供应,包括火神山医院。

从空中望去,这座城市没什么不同,但似乎还是不一样了。

【11点】黄陂方舱医院休舱了,负责支援的河南商丘市中医院医疗队队长李国庆一下子感觉有点不适应。

他翻开之前搜集到的患者资料,准备整理病例总结报告,想把和同事们一起创造的“健康体检”完善一下。

李国庆心情很复杂,一方面希望能尽快接到新任务,让自己再尽一份力,一方面又希望别再接到新指令,因为那就意味着没有新任务了。

“今天有烧肉,腊肉,木耳,丸子。”“雨衣妹妹”给医院对接的人递去盒饭。

一个多月了,许多人知道“雨衣妹妹”,她却不愿对别人透露真实姓名。当时,她得知武汉许多医护人员吃不上热饭,就号召自己盒饭公司全国所有门店都免费为医护人员提供盒饭。用的饭盒,是自己亲自设计的。

刚开始,由于没有防护服,她穿着雨衣,奔走送餐到各家医院。医护人员叫她“雨衣妹妹”。

【13点】中南民族大学离退休工作处的刘东踏进家门,消毒清洁后正打算做饭,手机响了。“刘老师,我的药快吃完了,还得你帮忙买一下啊。”电话那头,是学校一名退休教师。

学校有800多位离退休老同志。这时候,很多人有难处。帮人买药、物资配送、水电燃气充值,刘东每天时间排得满满的。

去医院开药最不轻松。刘东有时得穿上密不透风的防护服,“药物短缺,有时要接连跑好几所医院或药店,才能拿到药,一天下来,衣服湿好几遍。”

【14点】一天中最好的阳光,照在武汉大学校园。早樱盛开,陪伴着空寂。武汉大学已经邀约,所有42000余名支援湖北医疗队的家人明年3月一起来看樱花。

【15点】江岸区黑泥湖社区,公交车载着一批给社区群众的“爱心菜”到站。

这时,下雨了。正在社区开展防疫巡查的江岸区公安分局新村所民警张文杰和4位同事,一路小跑到物资分发现场,配合社区人员搬运蔬菜。当最后一份菜从车上搬下来后,张文杰和同事全身都是湿漉漉的。

【16点】拎着两袋米和几桶泡面,美团外卖骑手下楼都很少打交道,走出中商优品汇。这家超市像城市中仍在营业的数百家超市一样,只接受团购和外卖。

“比上月,现在基本不忙了,一天20单。”耿亮说,爆单出现在2月中旬,当时刚实行住宅小区封闭管理。市民担心买不到东西,拼命下单。站点10个人,像停不下来的陀螺,每人一天要送50单。

耿亮说:“以前送单稍晚一点,就会有人打电话催。现在,几乎所有客户都说‘慢点送,注意安全’。”

【17点】“请1至5号下去取货”……百瑞景社区的小雪边炒菜,边把手机放在案板上,随时在手机里通知居民去取团购的货物。

小区封闭以后,小雪和社区12人组成了团购小组为社区居民服务,有负责联系供应商,有负责谈判,还有负责制小程序方便大家接洽。

“以前楼上楼下都很少打交道,来往也不多。现在认识了很多身边的新朋友。”

【18点】武昌江滩公园,一座橙色集装箱小屋,面朝长江,头顶是桥。

18:25,头戴安全帽、身穿深蓝色雨衣的灯光维修师温瑞,走出这个约10平方米的集装箱,走向长江二桥。

5分钟后,2公里长、100米高的斜拉桥绳索上亮起了全世界都熟知的四个红色大字:武汉必胜。

温瑞在集装箱独居了40多天,他的任务就是检修大桥灯光。

【19点】正在酒店隔离的向女士打开手机,与女儿儿子视频连线。这是她最幸福的时刻。女儿有时会发她看看新做的手工,儿子有时候却忙着看动画片,没空理她。

从武汉客厅方舱医院痊愈出院,向女士在酒店隔离观察。没有了方舱医院的热闹,开始几天她还真是有点不适应。现在她最想做的是淘宝购物了。

【20点】来自甘肃的水电维修工陶军义走出火神山医院。

从“绿区”开始,穿越“黄区”,再到达“红区”,这是他每天在这座病房医院要走的路。

“25-28号卫生间从屋顶往下漏水、11-12传递窗门关不上、10床空调不好……”陶军义随身带个小本,详细记录着“待办清单”,每修理完一处,他就画个对勾。

每天的两个三十个“对勾”,就是这名有15年军龄的军人的作业。

【21点】家住洪山区的刘女士打开社区微信群,各种做饭的照片。封城40多天后,社区团购到新鲜活鱼。

一位居民晚上9点才拿到鱼,10点半多就把鱼骨头照片秀出来,引来各种表情包。刘女士以前每天都要吃鲜鱼,这次活鱼套餐里包括5条活鲫

鱼,她把2条熬汤,剩下3条舍不得吃,用盆养起来,希望多吃几天。

【22点】因为每天外出工作,在江汉区一家酒店单独居住的贺强已经1个多月没有回家。贺先生感觉心里不舒服。他打通了心理咨询热线,心理咨询师建议,多打电话跟朋友聊天、不要总是坐着不动。

躺在床上一切理想,贺先生觉得心理咨询师说得有理,他决定第二天就开始照办,让生活变得规律起来,增强自己的免疫力。

【23点】29岁的小莉躺在家中床上睡不着。

走出雷神山医院那一天,她只带走了出院证明,其他个人物品因无法消毒,留在病房里。

出院证明上,除了记录个人信息、住院情况和出院建议等,还有这样一段话:“你经受了心灵的煎熬与病痛的折磨,病毒拉开了我们的距离,却让我们的心贴得更近……爱是最好的武器,让我们一起迎接春天的到来……”

不少出院的人说,要把它收藏起来。

【24点】“哇哇哇……”武汉市妇幼保健院,一声声啼哭唤醒深夜的产房。

疫情来袭,但每天都有妈妈和白衣天使共同迎接新生。

助产士一次次嘱咐妈妈——“宝宝也是易感人群,每次护理之前,一定洗干净手。无论是喂奶,还是抱,口罩要戴好。”

【凌晨1点】“东京那边(捐赠者)已经睡了,没人回”“不过,北美那边起床了,可以跟进这边的捐赠咨询了”……“夜猫子”的巴基斯坦籍志愿者哈荣和他的团队的微信群仍然十分活跃。

临时加入湖北省慈善总会的志愿者队伍,哈荣和他的团队要同全球各地10多个国家的海外捐赠群体沟通,在不同语言间切换,也在不同医疗物质标准、免税函件、海关查验收据等间切换。

作为一名联想集团全球供应链的工程师,他在中国生活10年了,在武汉4年,自称“半个武汉人”。

【2点】躺在康复隔离点床上的大学生小秀,仍在想医院里的妈妈、家里的弟弟。

上月初,开出租车的爸爸因感染新冠肺炎去世,被感染的妈妈住进了汉口医院重症监护室,医院下了病危通知书。最近妈妈情况好转,脱离危险期了,核酸检测阴性,但还有一些炎症。

小秀最初伤心欲绝,之后失望无助,现在稍感宽慰。每天她都逼自己吃东西,即便如此,她已经瘦了十几斤。

现在每晚,小秀都要给妈妈和弟弟发短信。她盼望妈妈早点康复,希望自己能早回家照顾大一的弟弟。

【3点】王震、王紫懿、李文建、朱伟、杨学彬仍在待命。

他们有的是程序员,有的是营养师,有的是驾校教练,有的是创业者,他们自愿组成志愿队,接送缺乏交通工具去医院待产的孕妇。

一个多月里,一共有30位留守孕妈在这支“W大武汉紧急救援队”帮助下到达医院顺利生产。

【4点】武汉金银潭医院住院大楼灯火通明,院内路边一辆小轿车里,南六楼重症隔离病区副主任医师涂盛锦与南二病区护士妻子曹珊,睡得正酣。

涂盛锦躺在放倒的前排副驾驶座位上,曹珊在后排半卧着。

为节省时间,从大年初一开始,两人就住进车里。最近工作量少了,多数时间可以回驻地,但临时有事耽擱,就还是在车上过夜。

【5点】华中科技大学同济医院光谷院区重症ICU病房里,医护人员与患者仍在与时间赛跑,与病魔较量……

新华社武汉3月9日电

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社北京3月9日电(记者孙杰、张涛、齐雷杰、白明山)京津冀山水相连,阡陌交通。习近平总书记近日主持召开中共中央政治局常委会会议强调,要突出抓好北京等重点地区疫情防控,完善京津冀联防联控机制,在人员流动引导、交通通道防疫、企业复工复产等方面加强协调联动。

记者日前实地走访京津冀主要通道,耳闻目睹一线工作人员休戚与共,防控不放松,三地科学引导人员流动,通过互助复产巩固京津冀协同发展成果。

【把住关口:四面八方筑牢通道防线】

特殊的区位,特殊的使命。在“首都南大门”京港澳高速公路河北涿州检查站,执勤人员认真核查每一辆过往车辆和人员。春寒料峭,晚上室外温度低,执勤人员揣好测温枪随时待命。

记者采访时,正好看到一辆挂防疫重点省份牌照的小轿车,执勤人员将其引导靠边后,再对乘客进一步核查身份、测体温。

“目前每天有7000多辆车、1.1万人通过这里进京,车流量约为往年同期的四成。”检查站负责人王哲说,京冀两地警方形成信息沟通机制,检查中发现情况,第一时间通气,进行人员落地管控。

河北省三河市西连北京通州,东接天津蓟州。三地迅速建立联防联控联动工作机制,在信息互通、人员流动引导、交通通道防疫、防疫和生活物资保障、企业复工等方面密切沟通对接。

在北京通州白庙南综合检查站,三河市燕郊的车辆大部分由此进京。对于居住在燕郊、工作在北京的10万跨省上班族来说,既要确保防疫安全又保障复工复产效率。

“燕郊民警编入北京警察队伍联合执勤,减少重复检查,缩短进京时间。”正在执勤的三河市公安局102国道执勤警务站负责人李贵宾说,每天早高峰进京车辆达5600多辆,已恢复到正常流量80%左右。他们要为每一名乘客测量体温、核查身份信息。

记者了解到,在北京大兴、天津武清、河北廊坊等交界区域的重点通道,均有一线人员对车辆分类检查。当地政府每天沟通防控进展,衔接工作需求。

驱车向北,来到位于河北省滦平县巴克什营公安检查站,这里是东北地区和内蒙古自治区进京的重要通道。

巴克什营派出所所长宋建辉说,他们与医护人员分工负责检查,人员身份、体温一项不漏,可疑人员送到当地定点医院进一步检查。为防止别人规避排查,已按照国家有关部门要求,全

## 京津冀携手战「疫」进行时

面禁止通过网约车、顺风车进出北京。随着疫情变化,检查站正在协调引进红外线测温仪,以备进京客运班车复通带来的大批人员检测压力。

京津冀多位检查站负责人表示,尽管付出很多努力,但目前疫情防控的形势依然严峻复杂,须防止厌战情绪、松劲心态,发现漏洞及时弥补,不获全胜不收兵。

【有序引导:精准防控堵漏洞】

复工企业多起来,人流物流互通快起来,疫情防控正处于最吃劲的关键阶段。

北京市密集出台一系列措施:引导外地人员有序返回,坚决防止高风险人员进京;严防通过自驾车等方式到疫情高发区接人进京,尽最大可能防止疫情扩散蔓延;商务楼宇鼓励弹性工作制,降低办公密度……

天津市上线“健康码”,作为市民及拟入津人员的专属数字“通行证”,通过精准健康监测,实时动态管理,用大数据工具为统筹疫情防控和复工复产赋能。目前,正在实现与北京、河北互通互认。

环绕京津的河北省,封闭管理拉起严密的“农村社区防线”,广大干部下沉吹响抗疫“集结号”,以自身安全拱卫京津冀安全。

管好自己的人,守好自己的门,百姓觉悟越来越高。

河北省涿州市北务村三面被北京市环绕,记者到这个村要先经过北京市长沟检查站。村支部书记聂振海说,各个入口都安排专人负责,组织摩托车巡逻队定时巡查。村民没事不出村,生活必需品由村里统一代购,坚决避免扩散风险。

记者沿路听到,在距河北三河市不远的北京市平谷区有的村,大喇叭反复播放不参加任何聚会等10条临时村规民约,为的是防止精神懈怠。

在严防的基础上,有序引导人流的创新形式层出不穷。全自动热成像测温筛查系统在京张高铁怀来站投入使用,旅客测温、登记时间由原来10多秒降到约1秒。

携带北京工作单位证明信、燕郊所在社区健康登记卡和出入通行证,在三河燕郊和北京亦庄之间,“有了一卡一证,只要体温检测正常,就能快速通过。”陈磊说,路上车流逐渐增多,但他的通行时间却比复工初期缩短了半个多小时。

作为众多上班族通勤目的地的北京,从实际出发出台规定,居住在河北省廊坊市北三县等环京地区的在京工作人员,上下班通勤属于日常通行,除进京要接受例行检查外,不做硬性隔离要求。

(下转4版)

中央地方800项政策密集出台

## 中小企业如何扛过艰难时刻

新华社太原3月9日电(记者梁晓飞、郑钧天、朱翊、王阳)

近期多份调查报告显示,中小企业受疫情影响严重,复工复产进展不快。为支持中小企业渡过难关,近一个多月来,中央和地方密集出台各类扶持政策800项,中小企业如何扛过艰难时刻?

中央和地方密集出台800项政策

随着疫情防控形势持续向好,除湖北外,全国工业大省、规模以上工业企业开工率大多已经超过90%。相比之下,中小企业复工率整体尚不太高。工信部数据显示,截至3月6日,全国中小企业复工复产率为52%。多份调查报告显示,订单和营收减少,刚性支出压力增大,现金流吃紧,是当前中小企业面临的共同挑战。

自1月底以来,中央和地方密集出台减负纾困政策。中国政府网和工信部中小企业局推出的疫情防控支持中小企业政策库显示,截至3月7日,国家层面已出台146项政策文件;除西藏、新疆以及港澳台地区外,全国29个省市区推出的地方政策多达654项。

“新华视点”记者发现,上述800项政策主要围绕为企业减负、加大金融支持、增加财税补贴、支持稳岗就业、优化政府服务等方面。多地及时出台实施细则,推动政策落地。在654项地方政策中,不少以“细则”“操作”“办法”为关键词。比如,上海市浦东新区将各类企业停工期间组织职工参加的各类线上职业培训,纳入地方教育附加专项资金补贴范围,并就补贴标准、申报方式等做出规定;山西省晋中市财政局出台文件,明确对中小企业减免租金的标准、流程等。

此外,一些地方还主动加大力度。比如,在落实普惠性税收减免政策的同时,北京、西安等地对受疫情影响大的中小微企业,免征特种设备检验费、污水处理费和占道费。在金融支持方面,银保监会要求2020年普惠型小微贷款融资成本再降0.5个百分点,湖北、福建、云南等地提出的目标为再降1个百分点左右。

【云复工、抢风口、抱团取暖,企业突围自救】

面对疫情冲击,不少中小企业发挥“船小好调头”的优势,主动谋变,突围自救。

“传统行业”催生新业态。为避免人员聚集,餐饮、零售、家装、房地产中介、教育培训等传统行业企业纷纷“线上复工”,将服务场景从线下搬到网络。

近日发布的《淘宝经济暖报》显示,2月份以来,已有100多种线下职业都在淘宝直播找到了新的可能性,催生“外卖+直播”“云导购”“云卖房”“云健身”等新业态。

“直播营销不仅满足了消费者需求,还为各品牌商户积蓄了客流,疫情结束后,线上直播销售也会成为常态。”居然之家山西分公司运营管理部经理韩兆龙说,2月6日在淘宝直播以来,20个门店700多个商家已直播800余场,产生销售2000多笔。

企业“触网上云”的步伐向第二产业延伸,包括煤炭、焦化、钢铁在内的传统企业对在线物流等云服务的需求也在增加。不久前,山西省灵石县兴利煤化工公司旗下的洗煤厂上了华为云。总经理吴滨波说,过去发货要联系司机,结算运费时要拿着一沓子货票逐一核对,现在司机在App里抢单,既避免了人员聚集,运价更透明,在线结算也更及时。

(下转5版)